

IMPRESIONES

ROMANONES Y EL ATENEO

Es verdaderamente digno de estudio el caso de algunos políticos españoles cuya psicología, femenina en tal aspecto, los lleva a brillar, sea como sea.

Azorín aconsejaba al político perfecto la sobriedad en todo, hasta en las prendas de vestir, y el caso, muy frecuente en el retablo nacional, es todo lo contrario, es el descoche en el afán.

A fin de serlo todo, de ocupar todos los sítiales y todas las presidencias, vengan o no vengan a tono con las aptitudes del interesado. No hay predilección por brillar en la esfera platoniana, literaria o nobiliaria. Hay el desmedido prurito de serlo todo en quienes tienen de la política aquella candidez concepción aristotélica digna del siglo III antes de J. C. El político a esta usanza sube a la altura para estar en ella y tomar allí el fresco.

Ahora, al conde de Romanones le ha vuelto la cizneza por presidir el Ateneo y se ha salido con la suya. Tuvo una racha, de la cuál por lo visto aun no está curado, en que asaltó la Academia de Ciencias Morales y Políticas, la presidencia de Bellas Artes y la del Ateneo. La Academia la conquistó con un discurso de Argeléz, y las otras dos presidencias con el mismo arte con que se gana un acta en unas elecciones. No faltó ni el detalle de ofrecer una carreta: en este caso, desempeñar a las referidas colectividades y ofrecerle al Ateneo la casa nueva.

Todos saben que los presidentes del Ateneo inauguran el curso de conferencias con una que, a razón de las ilustres intelectualidades que ocuparon siempre aquel cargo, solía ser un discurso de considerable altura. Romanones, presidente del Ateneo, subió en la sazón aquella las gradas de tamaña tribuna con un folleto sobre los partidos políticos, si mal no recuerdo. Y si mal no recuerdo empezaba con palabras parecidas a estas:

Al recordar que en este lugar me predecieron los nombres más esclarecidos de España, me siento indigno de ocuparlo. Unas cuantas voces aprobaron la afirmación del conde, y éste, con una falta elemental de sagacidad que sería bien extraña en Romanones si lo anómalo de su situación al verse mágicamente ocupando el sillón de Cánovas no le hubiese atusitado de la realidad, suspendió su lectura al sentirse interrumpido y con acento energético volvió sobre lo leído. Pero al llegar a la confesión de su indignidad para el cargo que ocupaba, se unieron nuevas voces a los que interrumpían. Al poco tiempo, en el curso de éstos reunio una junta general y en el curso de ella se recibió la dimisión de Romanones, anticipándose a todo evento.

Así me contaron algunos conspicuos de la Cacharrería el paso de Romanones, verdadero de una noche estival, por aquella casa a la que aun con lo malos que para ella están los tiempos, han hecho la corte vanamente tantos políticos, que se quedaron en la puerta, con alguna excepción como las de Moret y Canalejas, en los últimos tiempos, hombres políticos que habían renunciado a aquel ideal de cultura de Romero Robledo que tomaba las redondillas por alejandrinos y declaraba no haber leído en su vida más que los periódicos.

Es verdaderamente admirable que un hombre tan extraordinariamente perspicaz sostenga, de nuevo sus aspiraciones a brillar en un sitio donde nunca podrá brillar. Pero el Ateneo tiene un filtro envenenado para los políticos.

Sin los prestigios de antaño, cuando antes que en las Cámaras y en las Academias sonaban en aquel salón de actos las voces más eloquentes e ilustres de la nación; sin el esplendor del tiempo en que la casa de la calle del Prado daba las patentes sobre-salientes de las letras y las ciencias; sin ser hoy ni la sombra de lo que fué, el Ateneo sigue haciendo suspirar a los poderosos y es la última meta de los que las han logrado todas. Venida a menos y hasta algo mezclada, el político la apetece y la conquista con su influencia, como las hijas de los indios al título arruinado.

Es el último blasón que en ese desfase-atán de culminación le queda por lograr al político español. Verse en un retrato del pintor de la Cacharrería al lado de los de Menéndez y Pelayo, Valera, Costa, Cajal, Echegaray, Zorrilla.

Quiéndría ahora Palacio Valdés que en sus mocedades ensayaba su humorismo en las semblanzas de los ateneístas de hace treinta años!

LEANDRO PITA ROMERO.
Marzo de 1921.

DE SOCIEDAD

Continúan activamente en la Capitanía general los ensayos del coro de «Orfeo» y de la zarzuela «El caballo primo», que, según hemos dicho, formarán parte del programa de las fiestas organizadas por la Junta local de Damas de la Cruz Roja, que preside la señora de Rubin.

Dos serán los espectáculos que han de celebrarse en el Teatro Principal dentro de muy pocas semanas.

El primer día se pondrá en escena «El caballo primo», cantado por bellísimas señoritas y distinguídos jóvenes y dirigido por el maestro Brage. Habrá unos admirables cuadros piásticos, que se ha encargado de dirigir el Sr. González Villar, y unos cuadros que cantará una encantadora señorita ya reiteradas veces aplaudida en el escenario de la Coruña con todo el entusiasmo que ella merece.

Cerrará el programa un Himno a la Cruz Roja, del maestro Brage.

El segundo día, se pondrá en escena una comedia, en la cual intervendrán algunos merítimos aficionados ya bien conocidos, y la segunda parte estará integrada por unos originalísimos cuadros musicales, en los que la plástica estará perfectamente armonizada con el motivo de los maestros compositores.

Y concluirá el espectáculo con la escena inicial de «Orfeo», que será llevada al escenario con una brillantez inusitada, cantando bellísimas estrofas en que el dios de la música lamenta la muerte de Eurídice.

De Pérez López, con su mag-

no de contrato y formando el coro horas y señoritas muy distinguidas, bajo la dirección del maestro Doménech.

Todo esto dicho a grandes rasgos, va que los detalles están todavía sin concretar y no se sabe posiblemente dar otros nombres más.

Dentro de unos días, va a fijar la fecha de los dos interesantes espectáculos.

intervienen y el loable fin perseguido, tendrán un éxito resonante.

El Patronato de la Caridad, infatigable en su labor de allegar recursos con destino a su humanitaria misión, se propone celebrar próximamente una brillante fiesta.

La fecha no está todavía señalada; pero será seguramente a principios de Mayo y consistirá la fiesta en un espléndido Baile de las Flores, para el cual se hacen ya preparativos.

Al efecto se ha designado una comisión integrada por personas de reconocida competencia y buen gusto, la cual rectifica el baile los mayores atractivos. Tendrá la fiesta como marco una verdadera profusión de flores y plantas. Habrá regalos de «corbeilles», «bouquets», bombones y algunas sorpresas.

Hasta ahora, es todo lo que puede decirse de la grata fiesta en proyecto, principio de otras muchas destinadas a engrasar los fondos de la caritativa institución, la cual tiene a su frente en la nueva Junta un grupo de convejos tan entusiastas, inteligentes y activos, como los que les precedieron en ese cargo.

TEMORES DESVANEJIDOS

El pesquero "Orizaba"

Entre la gente de mar había estos días viva inquietud por la steria del vapor pesquero "Orizaba" que salió a la mar en la noche del viernes al sábado, sin que desde entonces se hubiesen oido noticias suyas.

La fantasía popular, como de costumbre, se echó a forjar versos, a cada más triste, que no quisimos recoger, por no aumentar la angustia de las familias de los tripulantes, ya que la letra de moldearía cierta autenticidad a los más disparatados rumores.

El comandante de Marina, conocedor del caso, se dirigió a todas las ayuntamientos del litoral en demanda de noticias, y ayer mañana quedaron desvanecidos los temores, pues la Comandancia y el armador del buque D. Manuel Veira recibieron despachos dando cuenta de que el vaporero está fondeado en El Barquerío, sin que haya ocurrido novedad a su dotación. El telegrama recibido por el armador está firmado por el maquinista del "Orizaba" y dice que, a poco de abandonar la Coruña sufrió una avería en la hélice y que ganó el Barquerío remolcado por otro vapor, añadiendo que viene a la Coruña en busca de una hélice nueva.

Al ser conocidas en el Muro estas agradables noticias se produjo una gran algarabía, tornándose en alegría la zozobra de las buenas gentes que tenían el alma en un hilo.

UN SUICIDIO

(Por teléfono)

Ferrol, 15 (23 h.) Hoy puso fin a su vida disparándosel un tiro en la sien derecha el segundo jefe de la estación del ferrocarril de esta ciudad D. Manuel Rodríguez Molinos.

Contaba 30 años y estaba soltero.

Las causas que lo indujeron al suicidio son de índole privada.

El Sr. Rodríguez Molinos era una persona culta y agradable. Había dirigido en Ortigueira el Colegio de San Adrián y de allí pasó a servir en ferrocarriles como jefe de la estación de Puentedeume.

Su muerte produjo general sentimiento en Ferrol, donde era muy querido.

El Corresponsal.

LA OFICINA DE IMPUNIDADES

Y VAN SEIS....

Por el título comprenderán ustedes que ha vuelto a ver ante el Jurado una causa por homicidio, con el mismo resultado que es de costumbre en casos tales.

El hecho, según aparece de los autos, es por demérito. Un infeliz mendigo llamado Manuel Abdela Amarelle, cruzaba el lugar de Recende, en Carballo, en la noche del 9 de Junio de 1920, y Antonio Matos y Matos e Ignacio Vilas Coto, considerándolo sospechoso, se fueron sobre él y le dieron de palos hasta dejarlo examinar. No se sabe cuando falleció el desventurado, pero a la mañana siguiente apareció su cadáver en la finca llamada "La Reguera".

El fiscal pidió 14 años de reclusión para Matos y ocho para Vilas por ser este menor de 18 años; pero el Jurado de Carballo, estimando sin duda que los indigos merecían el trato de peones rascabos, dictó veredicto de inocubilidad y los procesados fueron absueltos.

Ahora puede que recorran la población recogiendo huevos, como es costumbre en el país cuando se da muerte a una alimaña.

Un abogado de pobres.

GACETILLA TEATRAL

"LA TOMA DE LA BASTILLA"

Es casi seguro que Sacha Guitry escribió un vodevil con el título de "La toma de la Bastilla", en el cual la galantería, el interés y la teatralidad andarían de acuerdo; pero la adaptación hecha por Cadena nos parece bastanteaña. Al menos tal es la impresión que el estreno de ayer nos produjo.

La toma de la Bastilla tiene un frívolo asunto, en el cual no podían faltar la mujer, el marido y el amante, adobado con unas cuantas frases de doble sentido y alguna escena un tanto atrevida, aunque bastante menos que las de muchas operetas que el espectador ha visto o soñado en ruborizarse. Con música y en italiano, el vodevil de ayer tendrá hasta la gracia que no supo darle el traductor, y desde luego, aun escrito en castellano, se queda muy atrás de "La corte de Paraíso" o "La casa Susana", por ejemplo, puestos a estaoelear campañas.

Y puestos a decir la verdad, ya que hay motivo para que se llamen a engaño los que hayan ido al teatro buscando el agudulce sabor de las manzanas verdes, no falta tampoco para que se consideren defraudados quienes esperaban algo que respondiese debidamente al nombre de Guitry, aunque sin vacilar hayan puesto el tanto de culpa en el haber del traductor.

No valía la pena de ruborizarse, ni se hubiese perdido nada con que Cadena se guardase el arteglo en el cajón de los papeles inservibles.

La compañía hizo la comedia muy bien.

IMPRESIONES

DESPUES DEL ATENTADO SIGUIENDO LA PISTA DE LOS CRIMINALES

La amante de Mateu, detenida. — Se busca a los inductores. — Tras la procedencia del dinero. — Quién vendió las pistolas.

La amante de Mateu.

Madrid 15 (0,14 h.)

(Urgente).

Anoche fué detenida en la calle de Pozas una mujer llamada Elena.

Es una joven muy guapa que fué amante de Mateu desde que éste llegó a Madrid.

Supuesto suicidio de Mateu.

Esta tarde corrieron rumores de que se había suicidado el asesino del Sr. Dato, preso en la Cárcel Modelo; pero se preguntó a aquella prisión y contestaron que era exacto.

También el subsecretario de la Gobernación Sr. Wais, al recibir por la tarde a los periodistas, dijo que no eran ciertos tales rumores.

El atentado es obra de una organización.

Va tomando cuerpo la creencia de que el asesinato del Sr. Dato no ha sido obra de unos exaltados, sino que fué acuerdo de una organización.

Elogios a la policía.

En los días subsiguientes al atentado dirigieron rumores de que se había suicidado el asesino del Sr. Dato. Dato, preso en la Cárcel Modelo; pero se preguntó a aquella prisión y contestaron que era exacto.

También el subsecretario de la Gobernación Sr. Wais, al recibir por la tarde a los periodistas, dijo que no eran ciertos tales rumores.

No hay tal cheque. — Las actuaciones judiciales.

Desmintiéndose que se haya encontrado a Mateu un cheque por valor de 5.000 pesetas. Trátase de la factura de la venta de la motocicleta.

Las investigaciones que se practican respecto a Leopoldo Noble, encampanse a comprobar si ha sido de Madrid.

El Juzgado especial dedicó la mañana de hoy a la investigación de que estos individuos tuvieron participación en el asesinato del gerente de los Altos Hornos de Bilbao.

Recibió declaración a varios testigos con objeto de puntualizar las señas de Ramón Casabella.

Comparcieron los dos detenidos ayer en un pueblo de la provincia de Badajoz.

Interrogólos brevemente y se les dejó en libertad.

Trátese de dos obreros que regresaban de Francia por la carretera en busca de trabajo.

El juez desmintió que hubiese recibido año.

Refiriéndose a la marcha del sumario que resulta cada vez más sospechoso el florista.

Por esta razón continúa incomunicado.

Mateu intervino en otros atentados. — La responsabilidad de los criminales.

En la Dirección de Seguridad recibieron antecedentes que demuestran que no fué este el primer atentado en que intervino Mateu.

Sábese que ha tenido participación en otros atentados realizados en Barcelona, donde era muy conocido por sus ideas exaltadas.

Las actuaciones judiciales prosiguen con gran actividad.

Del proceso vase deduciendo la responsabilidad de los criminales, pero sin dibujarse aún claramente la intervención que cada uno de ellos tuvo en el atentado.

Tropieza con el culismo de Mateu, que se muestra muy explícito cuando habla de sí mismo, pero que se reserva cuando se habla de sus compañeros.

Confeso todo aquello que no podía comprometerlos.

Las investigaciones gubernativas y la actuación judicial dan la convicción de que Mateu y sus compañeros son solamente medios ejecutores del atentado.

Por lo que respecta a los nombres de los asesinos, también hay alguna confusión, excepto Mateu, del cual hay la certeza de su filiación por la cartera militar que llevaba cuando fué detenido.

También declaró nuevamente la amante que tuvo Mateu en Madrid.

Explicó algunos extremos referentes a la estancia de Mateu y a las relaciones que este mantenía con algunas personas a las cuales se les supone complicadas en el delito.

Creese que Mateu le hizo alguna confidencia relacionada con el asesinato de su hermano.

Oiros detalles. — Nuevos registros. — Algunas sospechas.

Trátase ahora de averiguar los medios de que se han valido los asesinos para conseguir la cedula que utilizaron para formalizar los contratos de alquiler de las casas de la Ciudad Lineal y de la Plaza de la Guardia Civil.

Parece



**COMPAGNIE GÉNÉRALE
TRANSATLANTIQUE**
COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS
A GRAN VELOCIDAD

Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz

Vapor **ESPAGNE** — 21 Marzo

Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías) Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250
Segunda 1.100 a 1.125 1.200 a 1.225
Preferencia 950 1.010

Precio en cámara para el vapor «Flandes» HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías) Ptas. 1.350 a 3.600 1.475 a 3.900
Segunda 1.100 1.200
Preferencia 950 1.010

A estos precios hay que añadir los impuestos.

Precio en 3.^a Clase: Pesetas 600, HABANA

645, VERACRUZ

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Los mencionados vapores admitirán también carga.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA calle de Compostela, esquinas a Plaza de Lugo.

Comp.º del Pacífico

Vapores correos
llegados de 2 y 3 hélices

Admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase

Próximas salidas de la Coruña
LINEA CUBA, PANAMA y PACIFICO

VICTORIA. 11 de Abril

ORIANA. 9 de Mayo

Para la Habana, Colón, Balboa y puertos de Perú

y Chile.

En primera clase a la Habana Ptas. 2.162,25

En segunda 1.262,25

En tercera 600,00

(Incluidos los impuestos).

LINEA BRASIL, RIO PLATA y PACIFICO

ORTEGA. 28 de Marzo

Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS

AIRES y puertos de Chile y Perú.

Tercera clase. A Río Janeiro Ptas. 536,75

A Montevideo Ptas. 536,75

A Buenos Aires

(Incluidos los impuestos).

LINEA DE LIVERPOOL

ORIANA. 1.^a de Abril

ORCOMA. 30 de Abril

Para LA PALLICE (Francia) y LIVERPOOL

(Inglaterra).

Viajes combinados, con trasbordo en Liverpool,

para los puertos de NORTE AMERICA.

Para informes;

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

LA CORUÑA

VISO
MALA REAL INGLESA

El vapor correo

Deseado

que tenía anunciada su salida de este puerto con destino a los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, para el 14 de Marzo, no lo efectuará hasta el 18 de Marzo.

Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS.

CALLOS: Si sufre V. de los pies es porque quiere.

Compre hoy un tarro del patentado **Lingüen-to Mágico**, y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en Farmacias y Droguerías, 1,50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real, 82.

Compañías

de Navegación

Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen

Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

2 de Febrero el vapor TROSTBURG

15 id. id. SONECK

Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flete corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa.

Para informes, su consignatario **Enrique**

Fraga.—La Coruña.

Morataliz

Queréis conservar
vuestra salud?

Bebed siempre estas
especiales lísimas aguas.

Unicas en España

Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos

DELICIOSAS PARA LA MESA

Depósito regional: Real, 5.—Coruña

Litografía e Imprenta

TRABAJOS
COMERCIALES
TARJETAS
OBRA
RELIEVES

ROE

PAPELERIA
Y OBJETOS DE
ESCRITORIO

REAL, 17

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

Talleres, Carretera de Santa Margarita.—Ourense

MOTORINA

España

EL ORZAN — Miércoles 16 de Marzo de 1921

Vapores Correos Españoles

DE

PINILLOS IZQUIERDO Y C. CADIZ

Servicio rápido de la Coruña a la Habana

El día 31 de MARZO saldrá del puerto de la Coruña, directamente para la Habana, el rápido y lejoso vapor español

INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase

PRECIO DEL PASAJE (incluidos impuestos)

En primera de primera. Ptas. 1.885

> primera de segunda. 1.930

> segunda económica. 1.030

> tercera. 600

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; menores de diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del p. s. de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, debiendo presentarse tres días antes con los documentos necesarios.

Informar: NARCISO OBANZA — La Coruña

Banderas macizas para ómnibus y camiones

Cubiertas y Cámaras para Automóvil

Cubiertas y Cámaras para Motocicleta y Bicicleta

calidad y de abso-

luta garantía.

Concesionarios generales, con depósito, en España,

Mayor, Sánchez & C. S. en C.—La Coruña

Sokistas en todas las provincias

NEW-YORK AND CUBA MAIL

STEAMSHIP COMPANY

(Ward Line)

SERVICIO ACCELERADO DE PASAJEROS ENTRE ESPAÑA

ISLA DE CUBA Y ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA

Desde el puerto de LA CORUÑA saldrán con destino a LA HABANA y NEW YORK los magníficos y rápidos vapores norteamericanos

ORIZABA. el día 1.^a de Abril.

Admiten pasajeros de Cámara y Tercera Clase a los precios siguientes:

En primera clase. Para el vapor ORIZABA: desde 235 a 1.150

pesos oro americano. Más impuestos

EN TERCERA CLASE PARA EL VAPOR "ORIZABA"

A LA HABANA Pesetas 699,35 Incluidos impuestos

A NEW YORK. 626,25. Más 8 dólares, impuesto americano de desembarco

Los pasajeros que se dirijan a New York, deberán presentar los siguientes documentos al Sr. Consul de los Estados Unidos de América en el distrito a que pertenezcan, a fin de obtener el visado de sus pasaportes:

1.^a. Certificado de buena conducta firmado por el Sr. Alcalde o Jefe de la Guardia Civil del partido a que pertenezca el ciudadano.

2.^a. Certificado del Juez del partido donde reside el emigrante, haciendo constar que no ha sido encarcelado durante los últimos años.

3.^a. Las mujeres, niños y personas ancianas que vayan a reunirse con sus familiares en los Estados Unidos de América, deberán presentar la acostumbrada declaración hecha por el miembro de la familia responsable, ante el Sr. Consul de España más cercano de su residencia en los Estados Unidos de América.

Se recomienda a los pasajeros para New York que se presenten con la mayor anticipación posible, y en ningún caso con menos de CINCO días de anterioridad a la salida del vapor, a fin de formalizar el despacho en el Consulado de los Estados Unidos de América y en la Agencia, en donde existen copias traducidas al español de la Ley de Inmigración Norteamericana, que les interesados pueden consultar cuando crean conveniente.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente, VIUDA DE DANIEL ALVAREZ.—Cantón Pequeño, 23.—LA CORUÑA.

CASA FUNDADA EL AÑO 1865

Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Ferretería y quincalla en general

Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio

Máquinas agrícolas.—Real, 14 y 77

Los centenares de piezas que tiene vendida esta Casa y la preferencia que le da el público demuestran su excelente calidad, tanto las de

LA DORDOGNE como las de

LA FEITÉ

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Línea de América del Sur

Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio en tercera clase 550,75 Ptas.

DESEADO 18 Marzo 550,75 Ptas.

ANDES 3 Abril 565,75

DE MERARA 11 Abril 550,75

Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, cuarto pasaje. De 5 a 10 años, medio pasaje. Mayores de 10 años, pago entero.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE, hijos, Plaza de Orive, 2, A, i.a Coruña.—Teleg. CHARGEURS.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Servicio regular de vapores correos rápidos

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Línea de Cuba

PARA LA HABANA Precio en tercera clase

600 Ptas.

Admite pasajeros de cámara.

Los pasajeros deben solicitar con la mayor antici-

pación sus plazas y es imprescindible, para poder ser

despachados, presentarse